

王益区：打造家门口的生态旅游

本报记者 郭颖 通讯员 刘倩

只此青绿美如画，生态旅游绘新景。在王益区，处处是景，四季宜游，家门口的生态旅游让乡间村落焕发强劲的生命力，一条宜居宜业、惠及各方的发展之路，正在让百姓的生活甜蜜升级。

清晨的王家河，重重青山相拥而立，顺着山腰绿林间干净宽敞的乡村硬化路前行，村舍半藏半露，三两而聚，舒适的环境引来许多骑行者。“户外空气清新，每逢周末，我们都会相约来骑行。”正在小憩的杨泽告诉记者。山水王家河，依托漆水河独有的自然风光，打造河流绿化带，建设水文化主题公园、湿地公园、河滨公园和山水营地等四大片区，以绿色生态提高王益城市品质。

“我的家乡是王益区军台岭村。”村民刘晓艳每次介绍自己的家乡时，脸上总是“写满”自豪。堡垒群、红砂岩浮雕见证着军台岭的历史更迭，硝烟热血铸就的不朽丰碑在这里依旧能探寻到。“红色资源孕育红色文化，我们依托军台岭战斗的红色文化资源，深挖军台岭战斗精神内涵。”军台岭村党委书记艾韶荣说。

探寻英雄足迹，做好时代接班人……一个个研学小分队纷纷来这里探寻红色故事。军台岭村拥有千年文化底蕴，依托青砖白瓦古街、青翠碧绿田野等环境优势，让游客在此不仅能参观红色遗址，体验古驿道、古驿站，还能领略特色乡村文化。“我们正在建设的军台岭生态旅游项目，总建筑面积25800.3平方米，建成后能同时容纳600人培训及294人住宿。”铜川军台岭文化旅游建设项目负责人表示。

“村庄变美了，旅游业火了，又在自己家门口，我迫不及待想回来。”曾经在外打拼的郜仁善早已返乡创业，合作社现有桃园290多亩。郜仁善说：“和家人在一起，有自己的事业，这就是咱老百姓的幸福生活。”

每到收获时节，一辆辆载满游客的汽车驶入千亩桃园，“孟姜红”蜜桃以个大、色艳、味美受到人们



王益区生态环境持续向好

的青睐，鲜桃采摘观光旅游示范基地成为人们打卡的好去处。桃花+鲜桃，打造本土“桃IP”，线上+线下，助推农民致富增收，依托“桃花经济”和孟姜女文化，打造“姜女故里·秦人村落”风景区，孟姜源村以“桃”为媒，做足“桃文章”，做活“桃经济”，以产业促发展，以产业聚人气，正在铺就乡村振兴“快车道”，也成为王益区生态旅游转型发展的一张新名片。

生态环境好起来，经济指数升起来，就业机会多起来，百姓腰包鼓起来，这就是变化。王益区在生态旅游方面不断发力，休闲餐饮、游客接待中心等旅游配套设施逐渐完善；深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，念好“生态经”，激活“绿色细胞”，使“生态美”与“经济富”有机结合，生态旅游正在以其特有的方式助推王益高质量全面发展。

铜川公路管理局 巩固路域环境治理成果

本报讯（通讯员 牛雷）为进一步巩固路域环境治理成果，优化公路通行环境，近日，铜川公路管理局结合实际，多措并举，狠抓落实，扎实开展公路路域环境综合整治工作。

细化整治方案，制定整治措施。印发《铜川公路管理局关于做好路域环境综合整治工作的通知》，对路域环境综合治理进行统一安排。各公路段加强领导，一把手亲自抓，分管领导重点抓，层层落实任务，明确责任，专门负责路域环境综合整治工作。文件下发以来，各公路段对辖养路段进行了全面的摸底排查，对存在问题的路段采取了相应的整治措施。

突出整治重点，加强部门协作。积极与沿线政府、交警、交通综合执法等相关部门沟通协调，针对公路沿线乱堆乱放、摆摊设点、货车带泥上路、占用公路加水洗车等现象，开展常态化路域环境综合整治。并会同相关执法部门，深入约谈公路沿线水泥厂、石渣厂等源头企业，要求企业强化责任意识，健全内部监管制度，落实货车物料覆盖、进出冲洗、洒水保湿等扬尘治理措施，切实把扬尘管控变成自觉行动。截至目前，共计清理乱堆乱放163立方米，制止摆摊设点11处，清理非公路标志标牌21块、治理货车带泥上路35起，制止占用公路加水洗车7起。

落实联动机制，精细养护保洁。深入开展路产保护与养护管理联动机制，遵循统一协调、信息互通、优势互补、及时高效的原则。采用交替巡查、联合巡查等方式，层层压实保洁和监管责任，发现问题及时整治，确保整体路容路貌干净整洁。

新区住建交通局扎实做好 “四好农村路”建设工作

本报讯（通讯员 范婷婷）3月21日上午，2023年全市农村公路工作会议召开，新区住建交通局荣获2022年度全市“四好农村路”建设工作先进单位，该局多名工作人员还荣获养护管理、十佳养路工、信息宣传先进个人等荣誉。

2022年，新区住建交通局深入贯彻学习党的二十大精神，围绕“疫情要防住，经济要稳住，发展要安全”总体要求，以“四好农村路”建设为抓手，以建设“美丽乡村路”为突破口，甘做人民群众出行的铺路基石，全面加强农村公路养护工作，共计完成新区农村公路养护工程4.7公里，全区农村公路通畅、安全水平不断提升，极大改善了人民群众生产生活出行条件。

近年来，新区住建交通局坚持“安全第一，预防为主，综合治理”的方针，结合新区农村公路管养现状，开展了省、市道路安全隐患大排查、大整治活动，精心组织、周密安排，认真落实。组织养护单位对辖区农村公路安全隐患进行全面排查，覆盖全面，不留死角，排查出问题立即整改，实现了源头防范和长效管理。

2023年，新区住建交通局将按照“因地制宜，量力而行，节约土地，保护环境，保证质量，注重安全”的原则和“政府主导、分级负责，各方参与，整体推进，建管并重，协调发展”的工作思路，充分调动群众的积极性，快速推进农村公路建设，改善农村基础设施条件，为促进农村经济社会发展提供良好的交通条件。

全市生态环境系统 工作会议召开

本报讯（通讯员 邢方）3月22日，全市生态环境系统工作会议召开，认真贯彻落实全国、全省生态环境保护工作会议和生态环境保护委员会2023年度第一次全体（扩大）会议精神，安排部署2023年重点工作任务。

会上，宣读了《关于表彰全市生态环境系统先进集体先进个人的决定》和《关于对“集众智聚合力促发展 我为环保献良策”主题活动中优秀建言献策通报表彰的决定》，颁发了先进集体奖牌和先进个人荣誉证书；签订了目标责任书。

会议强调，要紧紧围绕环境治理、项目建设、营商环境、督察执法、生态保护、环境安全等六个方面重点工作任务，细化措施，对标履职，加强分析和研判，逐月、逐季度分解任务，积极做好项目包装申报和资金争取工作；持续优化营商环境，全力完成中省反馈问题整改工作，加大煤电、水泥、白灰等重点碳排放行业监管和数据核查工作，常态化开展生态环境安全隐患排查，研判风险等级，建立整改清单，逐一销账，坚决守牢环境安全底线。

会议要求，要强化大局意识，主动融入全局中心工作，把生态保护的好事办实、实事办好；要提升履职本领，充分发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，做深做实“大学习、大练兵、大比武、大提升”等各类业务培训，积极学习借鉴先进地区的经验做法；要锤炼过硬作风，扎实开展“旗帜引领战污染，清风环保促发展”主题活动，积极践行“勤快严实精细廉”作风，为全市经济社会高质量发展提供坚强环境保障。



为有效预防森林火灾，增强群众防火意识，减少火灾事故的发生，近日，市公安局耀州分局陈家山派出所开展森林防火安全宣传工作。在走访群众过程中，通过发放防火安全宣传资料，讲解预防火灾的应对措施等方式，提醒辖区群众要充分认清森林防火工作的重要性和必要性，营造“森林防火、人人有责”的浓厚氛围。

本报记者 李阳摄

“2023非遗品牌大会” 聚焦培育推广非遗品牌

新华社广州3月23日电（记者 冯家顺）由文化和旅游部、广东省人民政府主办的“2023非遗品牌大会”23日在广州启幕。“2023非遗品牌大会”以“坚持守正创新 擦亮非遗品牌”为主题，由开幕式、“非遗之夜”展演、非遗品牌展、主题论坛等部分组成。

“非遗之夜”集中展示粤剧、昆曲、川剧、豫剧、客家山歌等非遗项目，展现传统表演艺术非遗保护传承的丰硕成果。品牌展主要包括传统工艺品牌展、非遗计划成果展、非遗工坊品牌展等板块，近150个非遗品牌参加了本届大会，搭建起非遗品牌展示传播交流平台。主题论坛聚焦“培育和推广非遗品牌”主题，专家和业界人士共谋发展路径。

主办方表示，“非遗品牌大会”旨在搭建共创非遗品牌、共话保护传承、共享非遗保护成果的平台，推出更多展现中华优秀传统文化内涵、具有国际知名度和影响力的非遗品牌，为做好非遗系统性保护、服务粤港澳大湾区建设、推动中华优秀传统文化走出去作出积极贡献。



3月21日，耀州区关庄镇墓场小学“萤火虫”志愿服务队组织学生开展“学雷锋，做雷锋”系列活动。身穿红马甲、头戴小红帽的志愿者们通过文明劝导、清洁环境等实践活动，弘扬雷锋精神。本报记者 张创摄

警校联手开展 交通文明劝导实践活动

本报讯（记者 李阳）3月22日下午，市公安局交警支队第三大队联合铜川高新实验小学开展小学生“春季守护”交通文明劝导实践活动。

在新区正阳路与长虹路十字，30余名小学生在交警三大队的民警指引下，来到路边，手持交通安全宣传牌，直接“上岗”，开展对非

机动车、行人交通违法行为及不文明行为的文明劝导。同时，小学生们为骑乘戴头盔、遵守信号灯、文明排队有序乘车等遵守交通秩序的市民，送上自己亲自制作的小泥塑、小卡片等精美礼物。在此次文明交通劝导实践活动中，小学生们通过实践文明交通秩序的维护和劝导，深刻认识到文明参与交通的重要性。

高质量项目推进年 营商环境突破年 干部作风能力提升年

印台区：推行“证照管家+标准化”模式 促政务服务提质增效

本报讯（通讯员 雒少宁）为认真落实省市“三个年”活动要求，印台区围绕营商环境突破年行动方案目标任务，以企业感受为导向，以群众满意为标准，充分运用国家级政务服务标准化项目终期验收成果，通过“证照管家+标准化”模式，着力构建更加高效务实的政务服务新环境。

细刻“一把尺”，塑造标准服务“金招牌”。以国家第六批社会管理和公共服务综合标准化试点建设项目为抓手，聚焦群众办事需求，完善落实服务标准措施，立足窗口职能和现行制度规范，确立基础通用标准49项、服务提供标准319项、综合管理标准97项、岗位工作标准41项，做到“人有工作标准，岗有职能标准，事有质量标准，物有管理标准”，形成了“以服务促标准，以标准优服务”的良好格局。同时，将证照管家服务、首席行政审批、一次性告知、首问负责、限时办结、延时服务、预约服务等11个制度升级为规范性文件标准，让“软指标”成为“硬杠杠”，持续推进“无差别综合审批”走深走实。

紧盯“需求侧”，创新特色服务“快捷键”。一是

创新证照管家提醒服务。对新注册的企业及时提醒告知其应该办理的许可证，帮助新落户的企业依法规避风险；对需注销的企业提供注销公示帮办代办、预先提醒等跟踪服务；对证照即将到期的企业提供预先提醒服务，避免因证照过期等问题带来的损失。二是创新首席行政审批服务。赋能首席行政审批专员审批权限305项，深入窗口办理业务，找准群众办事“堵点、痛点、难点”问题，精心研判、精准施策，全力纾困，以高效服务提升群众办事体验感。三是创新“豁免”绿色服务。畅通行政审批“绿色通道”，对低风险行政许可事项申请变更、延续的，实行“告知承诺”或“容缺受理”，先行办理，依法缩短企业生产经营资质、资格许可办理时限，实行“即申请即办结”。已开展证照提醒服务96次、豁免服务23次，帮办代办服务127次，启动首席行政审批46次，累计减少材料40%以上，减少环节48%以上，减少成本32%以上，提速提效50%以上。

聚焦“便捷化”，吹响优化服务“集结号”。从完善三级政务服务体系开始，以政务服务标准化为引

领，全面建成全区72个村便民服务站，更新9个镇（街道）便民服务中心办公设施，探索推行“移动办公桌”“一厅式办公”等基层政务服务新模式，实现了群众在家门口能办事。从整合并联审批服务事项着手，打破事项办理属地化管理限制，率先在15个行业做到“一业一证”，推出160个“一件事”套餐服务；携手省内外30个县（区）共建“跨省通办”一体化格局，实现了102项高频事项跨区、跨市、跨省通办，真正将民生事办成了“省心事”“舒心事”。

组建多支服务队，锻造政务服务“铁军”新形象。组建以窗口工作人员、业务骨干为主的“证照管家”队伍，通过短信、电话等方式为企业提供靠前提醒、全程服务；组建以党员（团员）+业务骨干为代表的“首席行政审批”专员队伍，全流程帮办代办、跟踪体验审批事项办理过程，以定制化服务满足办事群众的差异化需求；聘请企业代表、政协委员、社区工作人员和社会代表作为“观察员”，对行政审批制度改革任务落实、对政务服务作风进行监督和提出意见，不断优化审批服务措施，提升审批服务效能。